

本科教育教学工作巡礼 —— 会计学院

学院概况

会计学院是湖南工商大学具有传统办学优势和品牌声誉的二级教学科研单位，拥有学术型和专业型硕士学位授予权。现设数智会计系、大数据财务管理系、智慧审计系、专业硕士学位教育中心的教学机构；拥有会计学、会计硕士（MPAcc）、审计硕士（MAud）、工商管理（MBA——会计信息与公司财务决策方向）等硕士学位授权点；设置管理科学与工程一级博士点数据资产与智慧财务博士培养方向，正在大力推进会计专业博士点建设。开设的会计学、财务管理、审计学三个专业均为国家一流本科专业。《高级财务会计》课程为国家一流本科课程，《财务管理学》《基础会计学》等课程为湖南省一流本科课程。学院历年招生录取线稳居学校前列。

学术顾问



陈晓红

中国工程院院士，湖南工商大学、中南大学教授、博士生导师，第十三、第十四届全国政协委员，我国管理科学与工程、工程管理及数据智能领域的著名专

家。现任湖南工商大学党委书记、湘江实验室主任、中国工程院工程管理学部常委、国务院学位委员会管理科学与工程学科评议组召集人、教育部科技委管理学部副主任、湖南省科学技术协会副主席、湖南省院士咨询与交流促进会副会长。陈晓红院士长期致力于决策理论与决策支持系统、数字经济与数字技术、生态文明与两型社会、数据智能与智慧社会等领域的研究，为我国管理科学与智能决策理论方法创新、两型社会建设、数字经济高质量发展等作出了重要贡献。以第一完成人获得国家科技进步二等奖、国家级教学成果二等奖（3项）、教育部高等学校科学研究优秀成果奖（人文社科）一等奖（2项）、湖南省科学技术杰出贡献奖、何梁何利基金科学与技术进步奖、复旦管理学杰出贡献奖、湖南光召科技奖、教育部科技进步一等奖、湖南省科技进步一等奖等国家级和省部级科研、教学奖励 23 项；在国内外权威期刊发表高水平论文 400 余篇，其中 ESI 前 1% 高被引论文 80 余篇，被引用 3.5 万余次，H 指数为 102，近五年四次入选“全球高被引科学家”；获国家授权发明专利 82 项。1999 年获国家首批“百千万人才工程”第一、二层次跨世纪学术与技术带头人，2001 年获国家杰出青年科学基金、全国优秀教师，2007 年获教育部创新团队，2009 年获国家自然科学基金创新研究群体项目，2014 年获国家中组部“万人计划”哲学社会科学领军人才，2017 年当选中国工程院院士，2020 年牵头获国家自然科学基金卓越研究群体项目。

师资队伍

会计学院目前拥有一支职称结构与学历结构合理、教学水平与科研能力较强的师资队伍。现有教职工 66 人，其中专任教师 49 人。教师中有教授 10 人、博士生导师 3 人，硕士生导师 30 余人，博士 35 人，湖南省“121 人才工程”人选 2 人，省级学科带头人 1 人，省级青年骨干教师及培养对象 7 人，省级重点学科企业管理各方向责任教授 2 人，省级青年教师教学能手 2 人。



科学研究

依托校党委书记陈晓红院士领衔的管理科学与工程、工商管理等一流学科，学院设立社会责任与资源环境会计研究中心、大数据财务分析研究中心、廉政审计研究中心等科研机构，在社会责任与资源环境会计、会计信息与公司财务、行为科学与管理创新等重点研究方向上取得了系列高水平研究成果。近年来，学院教师承担省级以上科研项目 200 余项，其中国家自然科学基金、国家社科基金项目 20 项，教育部人文社科基金项目 4 项，进账科研经费 1200 余万元。在《管理世界》《会计研究》《南开管理评论》《审计研究》《Journal of Business Ethics》等国内外知名学术刊物上发表论文 300 余篇，出版专著 20 余部，主编教材 20 余部，获得省级以上教学和科研成果奖 12 项。

专业介绍



会计学专业

会计学专业历史悠久，是湖南工商大学的传统优势专业。1949 年建校即培养会计人才，1983 年招专科，1994 年招本科，2014 年招学术型硕士，2015 年招专业学位硕士，并成为博士点建设专业。近年专业建设成效显著，是湖南省首批特色专业（2008），首批高校“十三五”专业综合改革试点项目（2016），首次本科专业综合评价 A 类专业（2018），国家一流本科专业建设点（2020）。本专业有一大批专兼职结合、理论与实践互补的师资队伍。核心专业课程高级财务会计和基础会计学分别是国家级和省级一流本科课程。

会计学专业融合管理学、经济学、金融学和财政学等专业知识，是学习和研究如何对企事业单位的各类交易事项进行确认与计量，为各类利益相关者提供决策信息的商科专业。本专业以会计学、中级财务会计学、高级财务会计、会计信息系统、成本管理会计、财务管理学等专业课程为核心，配合相应的实验和实践训练，培养理论与实践并重的复合型会计人才。本专业依托湖南工商大学齐全的经管学科门类，共享全方位优质资源，具备完整的专业生态链优势和鲜明的商科特色。

会计学专业（智慧会计卓越班）

会计学专业（智慧会计卓越班）是湖南工商大学会计学院适应国家“四新”经济发展需要，依托会计学、财务管理、审计学三个国家一流专业建设点的优质办

学资源，将大数据、人工智能等前沿信息技术融入专业应用场景而开设的交叉融合型专业方向班。

智慧会计卓越班在会计学专业课程的基础上，单独设置了具备高阶性、创新性、挑战度的 7 门前沿交叉型专业课程；通过搭建协同育人平台对接业界现实需求，依托包括天职国际、用友新道等业界领军企业的实习实训基地，将“业财融合”理念全面引入人才培养实践；采取“走出去”+“引进来”战略，形成理论与实务交叉、校内与校外交叉、专业与技术交叉的高质量师资队伍，确保人才培养质量。

财务管理专业

财务管理专业是湖南工商大学最早开办的六个本科专业之一。1994 年招收本科生，是校级重点专业；2006 年获评首批湖南省重点建设专业；2008 年获评湖南省级首批特色专业；2009 年获批湖南省普通高校省级优秀教学团队立项建设；2018 年顺利通过湖南省专业综合评估；2020 年获评湖南省省级一流本科专业建设点、2021 年获评国家一流本科专业建设点。现有专任教师 14 位，其中高级职称教师占比 65%，100%博士师资。

财务管理专业依托湖南工商大学会计学院办学资源，构筑完善的校企合作协同培养体系，以优质校友资源为内核，“点-线-面”全价值网拓展合作范围，实行校内、校外、创新、竞赛“四位一体”的实践教学体系。交叉融合逐步凸显，依托“学校大交叉、学院小交叉”，协同学校齐全的理科门类，利用全方位的优质资源共享条件，融合构建“数字+”“绿色+”专业。

审计学专业

湖南工商大学会计学院审计学专业，围绕“工”“商”融合的学科发展思路和“应用型”人才培养的办学定位，响应新发展格局下廉政监察、碳达峰与数字经济等国家战略对特殊审计人才的需求，为区域经济发展输送胜任传统财务审计、政府廉政审计、资源环境、社会责任审计和数字审计等领域的卓越审计人才。

审计学专业起源于 2006 年的注册会计师方向班，2011 年审计学本科专业获批设立，《审计学》立项校级精品课程，同年开设 ACCA 班，2015 年开设政府廉政审计方向；2018 年获批审计硕士学位点，是湖南省唯一的审计硕士学位点，2020 年获批湖南省一流本科专业，2021 年获批国家一流本科建设专业，成为湖南省唯一的审计学国家一流专业。2023 年审计学全国软科排名 A 类第 15 名。近年来，审计学专业教师先后在企业社会责任、资源环境与数字经济领域立项国家项目 5 项，在《会计研究》《南开管理评论》《经济学动态》等国内外权威期刊上发表论文 10 余篇。指导学生参与学科竞赛获得国家级和省级奖项多项。

人才培养

学院人才培养条件完备，拥有中央财政资金支持的会计学“十三五”综合改革试验项目、智慧财务与审计实验室、智慧会计实验室等教学与实践平台，建设有包括“天职国际会计师事务所”“中国长城信息产业集团”等省级实践基地在内的校外实习基地 40 多个。与此同时，学生管理工作不断创新，学生在国家级和省级等各项比赛中屡屡获奖，毕业生综合素质不断提高，考研率稳步提升，年度就业率保持在 95%以上，许多毕业生已成为湖南省乃至全国财会领域的骨干力量。

在学校“建设高水平创新型一流工商大学”的战略目标引领下，会计学院践行“交叉融合”型财会人才培养理念，努力夯实本科教育基础，持续提升硕士研究生培养质量，突破博士研究生教育，不断提升办学层次和办学质量，建设特色鲜明的创新型卓越会计学院。

来源|湖南工商大学会计学院 微信公众号